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Teorema de Pitagoras

=>» Livro didatico paginas 206 a 211, explicacdo e exemplos.

0 TRIANGULO RETANGULO E UM GREGO FAMOSO

Mo texto a seguir, vamos conhecer algumas informagdes sobre o filosofo grego Pitdgoras.

[...] Ao que parece Pitagoras nasceu por volta de 572 a.C. na ilha egeia de Samos. E
possivel que Pitiagoras tenha sido discipulo de Tales [...]. Depois parece que residiu por
algum tempo no Egito e [..] decidiu entao emigrar para [...] Crotona, uma coldnia grega
situada no sul da [talia. L ele fundou a famosa escola pitagorica, que, além de ser um
centro de estudo de filosofia, matematica e ciéncias naturais, era também uma irman-
dade estreitamente unida por ritos secretos e cerimdnias. [...]

[...] Como os ensinamentos da escola eram inteiramente
orais e como era costume da irmandade atribuir todas as des-
cobertas ao [..] fundador, & dificil [...] saber exatamente que
descobertas matematicas se devem ao proprio Pitagoras [...].

[...] A tradicao & undnime em atribuir a Pitagoras a desco-
berta independente do tecrema sobre trifngulos retdngulos hoje
universalmente conhecido pelo seu nome. [...] esse teorema era
conhecido pelos babildnios [...] mais de um milénio antes, mas sua
primeira demonstracio geral pode ter sido dada por Pitagoras. [..]
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EVES, Haward. Introducao a historia da matemdtica. e
Tradugdo: Hygino H. Domingues. Campinas: Editora Unlcamp, 2001. p. 97 e 103, ® Gravura de Pitagoras.

E possivel que Pitagoras e seus discipulos tenham
se baseado em conhecimentos geométricos utilizados
pelos egipcios e em mosaicos vistos com frequéncia
em paredes das construcdes do antigo Egito para fazer
uma demonstragao desse teorema.

Mosaicos compostos de representacoes de figuras
geométricas, como tridngulos retangulos, presentes em
Culturas mais antigas, levaram o ser humano a perceber
importantes relacdes na Geometria.
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» Mosaico egipcio, feito de marmore, do
periodo compreendido entre os séculos
XV e XVII. Egito, 2020.




Vamos recordar algumas caracteristicas do tridngulo retangulo.
o E um tridngulo que tem um angulo reto.
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e (O lado oposto ao angulo reto chama-se 8 W{)ren 5
hipotenusa. o "y £
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* Os lados que formam o angulo reto s3o i =
denominados catetos. cateto =

A area do guadrado com um dos lados comum & hipotenusa é igual 4 soma das areas
dos quadrados com um dos lados comum a cada um dos catetos.

Veja o exemplo:

4 =16

= 1 unidade de comprimento

1 unidade de irea

Podemos, entdo, enunciar o teorema de Pitagoras.

Em qualquer triangulo retdngulo, o quadrado da
medida da hipotenusa é igual a soma dos quadrados b
das medidas dos catetos.

a2=b?+¢c




Analise as situacdes a seguir que envalvem triangulos retangulos.
B Qual é o valor da medida a no triangulo retangulo desta
figura?
Como temos um tridngulo retdngulo, vamos aplicar o 43
teorema de Pitdgoras para encaontrar o valor da medida a.
3
a@?=5+(V3) =2a?=25+3=a=+28=a=2/7 5
(v3) 2=128
a=o
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Logo, a mede 2,7.

2% Em um tridangulo retangulo ABC, a hipotenusa mede a = 13 cm, e um dos catetos mede
b = 12 cm. Quanto mede o outro cateto?

De acordo com o teorema de Pitagoras, a* = b? + &

Como sd0 dados a = 13 cm e b = 12 cm, podemos escrever:
1F=12+=

=169 =144 +* =

=c =169 — 144 =

=t =25

Comoc=>0,c=+425=c=5.

Entdo, o outro cateto mede 5 cm.

B Os lados de um triangulo medem 16 cm, 30 cm e 34 cm. Verificar se, nesse caso, ha um
triangulo retangulo.
Para confirmar se temos um tridngulo retangulo, aplicamos a reciproca do teorema de
Pitagoras, ou seja, sendo a = 34 cm, b = 30 cm e ¢ = 16 cm, temos:
a? = 34 = 1156 |
bz = 302 = apg + Como 1156 = 900 + 256, temos &% = b* + .

=16 =25 | = T i f T T

Como as medidas dos lados satisfazem o teorema de Pitagoras, podemos dizer gue, nessa
situacdo, temos um triangulo retangulo.

=>» Serao entregues atividades impressas na aula.



